

3月3日上午，“学习二十大 争做好队员——红领巾与雷锋车同行主题队会”在连云港举行。活动现场，同学们聆听了“雷锋车”组60年如一日，义务为来自四面八方的旅客服务的感人事迹，在与六代“雷锋车”车手面对面的交流中，近距离感受榜样的力量。

江苏学子学雷锋也60年代相传，随着我国社会主义现代化建设新征程的开启，我省青少年正在续写传承雷锋精神的新篇章，争做新时代的“雷锋”少年。

学习雷锋 蔚然成风

本报记者 李彤 周琳 朱雯
通讯员 夏文娟 潘国庆 赵美玉 张志芳
杨欣琪 张枫 贾璐



赵明才给少先队员们讲雷锋故事。

听，雷锋故事伴我成长

雷锋，一个熟悉又亲切的名字，同学们在《雷锋的故事》中认识了他，从《雷锋日记》中感受到他对党、对人民的赤诚。2月17日至21日，南通市通州区金沙小学雷锋中队的少先队员们远赴辽宁抚顺，在雷锋叔叔工作、生活过的热土上追寻雷锋足迹；灌南县汤沟小学的同学聆听雷锋生前所在部队的退伍军人朱言春宣讲雷锋精神的时代内涵。

在抚顺雷锋纪念馆陈列的一辆“嘎斯51”型卡车前，南通市通州区金沙小学五(2)中队的瞿思臣激动地说：“我在《雷锋的故事》里看到过这辆车，雷锋叔叔钻研摸索出节油窍门，将这辆‘耗油大王’变成‘节油标兵车’。”现在他对雷锋的“钉钉子精神”理解更深了。队员们还寻访了雷锋的生前战友乔安山爷爷和雷锋叔叔曾辅导过的学生孙桂琴奶奶。“雷锋用实际行动为人民服务，作为雷锋中队的一员，我要像雷锋叔叔那样不怕苦不怕累，努力学习，报效祖国。”五(2)中队的顾芷毓表示要把乔爷爷和孙奶奶讲述的雷锋故事带回南通，和伙伴们共学雷锋精神。

2月25日，连云港市灌南县汤沟小学的礼堂里，退伍军人朱言春问同学们：“雷锋精神是什么？”一个个稚嫩的声音在回答：“一心向党的坚定信念；为人民服务的崇高思想；干一行爱一行的敬业精神；刻苦钻研的‘钉子’精神；艰苦奋斗的优良作风。”朱言春是灌南县雷锋服务中队的带头人，他归纳的这几个“雷锋精神五要点”帮助同学们将雷锋精神内化于心、外化于行。

在汤沟小学的各个角落都能看到“雷锋元素”：图书馆里，《雷锋精神读本》等书籍放在醒目的位置；宣传栏中，学雷锋活动的海报三天两头占据C位；班级板报中关于雷锋事迹的讨论比比皆是……“学习雷锋好榜样，艰苦朴素永不忘，克己为人是模范……”音乐课上，五(1)班汤凌榕和小伙伴唱起这首《学习雷锋好榜样》歌曲，他说：“这首歌也是我的行动指南。我不仅要唱好，更要践行好雷锋精神！”



金沙小学少先队员寻访乔安山爷爷。

看，“雷锋”就在我们身边

雷锋没有离开我们！看，我们身边就有助人乐的少先队员：从制作抗疫视频的优秀少先队员代表韩栋，到带动校园学雷锋志愿活动的团干部周璐，他们都在传承着永不褪色的雷锋精神，让我们感到“雷锋”就在身边！

最近，全国优秀少先队员、扬州市世明双语学校七(2)班韩栋利用课余时间录制诵读雷锋日记的音频，并把它送给母校响水县实验小学的学妹们，作为学习雷锋精神的素材。在对“中国好人”周仁甫的寻访中，韩栋了解到这位九旬抗战老兵一生简朴却无私捐助助学十多万元。在周仁甫老人的影响下，韩栋也开启了自己的追“锋”之旅。作为红领巾讲解员，他带领同学们参观小广党性教育基地，学习革命先烈光辉事迹；疫情期间，他在《响水日报》“战疫特刊”以视频朗诵形式为抗疫鼓劲加油……在韩栋的带动下，越来越多的同学投身志愿服务。

在地铁站进行购票指引、在景区为游客介绍家乡美景与文化……无锡市第六中学高二(13)班团支书周璐总是忙个不停。疫情期间，她作为志愿者每天早上四点帮助做好核酸检测前的准备工作；在社区活动中，她组织小型演讲，为传统文化进社区做贡献。“学雷锋不是单方面付出，我从中锻炼了沟通、协调等各方面能力，更收获了助人的快乐。”在她的带动下，无锡市第六中学成为学雷锋活动示范点，校志愿者协会会员多达2000余人，活动累计时长达43445小时，学雷锋、做好事已蔚然成风。



叔太琦阿姨向同学们讲述“雷锋车”的故事。



60年前，毛泽东主席写下了“向雷锋同志学习”的题词，从此雷锋事迹和雷锋精神传遍中华大地，成为社会主义精神文明的宝贵财富。60年后，雷锋精神正在新时代的少先队员身上发扬光大，他们正用自己的实际行动让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

寻，雷锋精神处处扎根

雷锋精神是什么？是全心全意为人民服务，是甘当革命的“螺丝钉”，是艰苦奋斗……南京市溧水区状元坊小学从雷锋生前战友赵明才爷爷身上看到雷锋精神的力量；连云港市苍梧小学的一代代“雷锋车”的事迹中看到雷锋精神强大的生命力。

南京市溧水区状元坊小学六(3)班少先队员们日前走进赵明才爷爷创办的“雷锋精神文化馆”。为建起这座文化馆，赵明才老人捐出了自己的房子，用光了所有积蓄，他说：“雷锋愿做个‘傻子’，我也乐于做个‘傻子’，尽己所能宣传雷锋精神。”六(3)班史昊然说：“赵爷爷和雷锋叔叔一样，都是毫不利己、专门利人的人。”在红领巾们的簇拥下，赵爷爷指着那些雷锋生前老照片，挨个讲述照片背后的感人故事。六(3)班程思齐说：“赵爷爷告诉我们，他胸前的每一枚勋章都代表着一段他向战友雷锋学习、为人民服务的经历！”六(3)班韦可说：“从赵爷爷身上，我看到一位雷锋精神践行者的风采。”

在新浦汽车总站的“雷锋车”事迹陈列馆，连云港市苍梧小学的同学寻访到二十大代表、新浦汽车总站第五代“雷锋车”车手权太琦阿姨。自1963年起，新浦汽车总站职工义务帮助旅客运送行李，大家亲切地称之为“雷锋车”。“60年来，‘雷锋车’车型换了9种，先后有6代车手爱心接力。2002年，18岁的权太琦加入车组，每天清晨5点多便开始了一天的忙碌，理队、检票、发车、帮助旅客驮物换乘……”五(1)班张家宁被车手们“宁愿自己千般苦，不让旅客一时难”的奉献精神深深打动，他为权阿姨系上红领巾，“我要向他们学习，从身边最平凡的小事做起，将幸福感带给更多人。”



美德少年风采录

「十佳讲读人」：讲述红色故事 赓续红色血脉

新学期刚开始，扬中市实验小学六(1)班王曦悦召集校刊《新少年》编辑部的几位小伙伴开了一次编委会。作为校刊主编，王曦悦要和大家商议、确定校刊主题，分配采访和收集资料的任务，“今年的主线就是学习宣传贯彻党的二十大精神，我们将主题确定为‘二十大与红领巾’，介绍新一届党中央的领导、采访二十大代表、组织同学讨论为实现二十大提出的目标应该怎么做。我希望能让更多同学了解党的二十大精神。”

王曦悦的太爷爷是一位为党出生入死的老红军，爷爷是一名光荣的铁道兵。“从小就听着党的故事长大，将来我也想像太爷爷和爷爷一样成为一名军人！”红色故事伴随王曦悦一路成长，她也想把党的奋斗史和红色故事分享给更多同学们。

作为“资深”红领巾讲解员，王曦悦曾获省中小红色诵读大赛镇江赛区一等奖、“镇江市十佳小小红色社科讲读人”称号。在红色故事《我送亲人过大江》中，她动情地讲述了渡江战役中“大辫子姑娘”颜红英奶奶驾船送解放军过江的故事；在《中国脊梁》中，她带大家认识了“做隐姓埋名人、干惊天动地事”的核潜艇之父黄旭华……去年，王曦悦作为“镇江市百名少年讲团史”主讲人参加了扬中市“礼赞新时代·追梦复兴路”主题直播宣讲，带领同学们回顾了扬中共青团的奋斗历史。

“宣讲的内容都来自我平时参加党史团队学习、参观红色基地、寻访党员先锋等活动。”王曦悦说，最近她参观了扬中的全国劳模郭克生爷爷纪念馆，了解到郭爷爷艰苦奋斗、带领群众致富的事迹，接下来她准备把这些故事加入到红色宣讲材料中去。

去年，王曦悦被评为“镇江市十佳小小红色社科讲读人”。她决心将扬中本土的红色故事讲给更多人听，传承红色基因，赓续红色血脉。

本报记者 李彤
通讯员 陆俊